

1۔ جہرہ: اس میں اپنی شاعری کی توفیق، حمد، منقبت، نفاہات، بیخ کا منظر، رات کا سماں اور دنیا کی بے ثباتی وغیرہ تمجید کے طور پر بیان کیے جاتے ہیں۔

2۔ سر ابا: اس میں بیرونگ کے قد و قامت، خط و حال اور اس کی خوبیوں کا ذکر کیا جاتا ہے۔
3۔ رخصت: اس میں بیرونگ کا فوت، امام حسینؑ سے جنگ کی عظمت، اعزازت کے تمام عقوبتوں سے رخصت ہونے کا بیان ہوتا ہے۔

4۔ آمد: آمد میں بیرونگ کا گورگے بیرونگ اور بزرگ شان و شوکت کے ساتھ میدانِ جنگ میں جانے کا ذکر بیان کیا جاتا ہے۔ آمد کے سلسلے میں گورگے کی توفیق میں کی جاتی ہے۔

5۔ رجز: رجز میں بیرونگ کی زبان اکائے حسب و نسب کی توفیق میں کی جاتی ہے۔ اور حق سپاہ گری و قابلیت کا اظہار کیا جاتا ہے۔

6۔ جنگ: جنگ میں بیرونگ دشمن کی فوج کے بڑے بڑے سرداروں اور ان کے سپاہیوں کی بے دردی کا ذکر کیا جاتا ہے۔

7۔ شہادت: شہادت میں دشمن کے ہاتھوں بیرونگ کے شہید ہونے کا ذکر کیا جاتا ہے۔
8۔ بین بچ: بین بچ میں بیرونگ کی لاش پر غریبوں اور غریبوں کا رونا اور ماتم کرنا لفظ کیا جاتا ہے۔

سوال نمبر 1: امین کی شاعرانہ عظمت سے اپنی واقفیت کا اظہار کیجئے؟
یا
امین کی شخصیت سے اپنی واقفیت کا اظہار کریں؟
یا
امین کی رشتہ نگاری کا تنقیدی جائزہ لیجئے؟
یا
"روحِ امین" کی اردو شاعری سے کلامِ امین پر تبصرہ کیجئے؟

جواب: (1) امیر میر علی تھا اور نخلوں امین۔ ان کے والد کا نام میر خلیق تھا۔ ان کی پیدائش 1862ء
میں گولاب پوری ضلع میں ہوئی اور وفات 1876ء کو ہوئی۔
ان کے والد میر خلیق کا شمار اچھے مرتب نگاروں میں ہوتا ہے اور ان کے دادا میر حسن کی
شہرت اور کسی شاعر کی محتاج نہیں تھی۔ اس کا احساس خود میر امین کو ہی ہے۔ نتیجہ
تو یہ ہے کہ انہوں نے

روحِ اہلس

5

30/08/21

Homeworks - III
Date - 9

پانچوں نسبت ہے شہر کی مدائی میں

اہلس کی ابتدا ان تعلق سوزی صدر علی کی ہاتھوں ہوئی، شاعری میں والد سے اصلاح لیتے تھے۔
سوزی نے محض علی فنون آبادی اور مفتی محمد عباس سے بھی فنون حاصل کیا۔ اس زمانے
کے اچھے گوئیوں کے ان لوگوں کے رسم کے مطابق انہوں نے گوئی سوزی، شہر انداز سوزی اور فوجی تربیت
بھی حاصل کیا۔ ان کے اچھے زندگی کی شروعات محض بارہ سال کی عمر میں
غزل لکھنے سے ہوئی۔ پھر والد کے مشورہ پر سلام لکھنا شروع کیا۔ رباعیاں بھی لکھیں۔
پھر پرتیبہ کے جانب متوجہ ہوئے۔ شروع سے فنون لکھنے رکھا بعد میں ناسخ لکھنے
پر اہلس تعلق رکھا۔

اردو نظم رزمیہ بیان سے ظاہر نہیں تھی۔ بیان و احوال کی "تخلیص" "رہائش"
اور "فوجی" کی "سکھانامہ" جیسی کوئی چیز نہیں تھی۔ اس لیے کو اہلس نے
اپنے رشتہ کے ذریعہ پورا کر دیا۔ ان کا مقابلہ مقالم "فردوسی" ہوم، شکستہ تلیجی اس
توزد اکیلی جیہ عالمی شہرت سے لے سکتے ہیں۔ ان کے زمانے میں دبیر بھی
ایک اعلیٰ پائے کے مرتبہ بن گئے ہوئے ہیں۔ ان دونوں کی تخلیقیت جلی رہتی تھیں۔
صبر کی وجہ سے اس فن کو بعد جلالی اقد اس کے قدر و قیمت بھی نہ رہتی تھی۔

اہلس کو زبان پر زبردست قدرت حاصل تھی۔ گوئی زبان
ان کی لوندھی تھی۔ عقافت اور بلاغت بھی ان کے بیان نمایاں سے۔ منتخل
مفہم کو بھی آسانی لفظوں سے مزین کرنے کا ہنر ان کے پاس تھا۔

ضلع ڈراوی نا کامی اور لکھنؤ کی برادری نے الہین علی آباد بنا کر اس
صدر آبادی اور دعوہ میں جا کر قلم سنانے کا موقع ملے۔ اہلس کوئی دربار سے
متعلق نہیں تھے۔ اس نے ان کی شاعری میں دیہاتی فوشا اور خرابیاں بھی آجائیں۔

ان کے قلم کو پانچ جلدوں میں نول کشور پر اس کے شائع کیا اور نظامی لکھنؤ
سے پچیس جلدوں اور شہر کے لکھنؤ سے قلم کو تین جلدوں میں شائع کیا۔ یہ لکھنؤ سے
کا قلم چار جلدوں میں 1958ء میں شائع ہوا۔ ان کے رشتہ پر شہر کے پورے غائب علی عابد فرمائے ہیں۔
اہلس کا کمال ہے کہ انہوں نے ہر فن میں غائب اور شہر کو

روحِ امیں

Part II

Hand paper - II

Book - 4

Date: (6)
Page:

ایک ایسی چیز بناو جس میں مشنوی، قصیدہ، غزل، ڈرامہ اور داستان
سب سے چیزوں کا رنگ چلے اور اس کے باوجود اس میں کچھ کچھ سخن کی
انواریں قائم رہی ہیں۔

امیں نے فن کو ایم عروج پر پہنچایا اور اس کی شہرت
ملک کے دور دراز تک پھیلی۔ امیں کو شہری اور اہانت سے ملی تھی۔
ان کو واقعہ نگاری پر کمال حاصل ہے۔ انسانی احوال، خصوصاً جنگ
و نزاع، نہایت خوش و خفاکی سے بیان کرتے ہیں۔ لیکن کوئی شے ہم کو تاریک
قریب میں لگتی۔ وہ کسی واقعہ کے خوف ان چیزیات کا بیان کرتے ہیں جس سے
پورا واقعہ آنکھوں کے سامنے آجاتا ہے۔

امیں کی سب سے بڑی خوبی ان کا قادر الکلامی ہے۔ نازک خیالات
لطیف جذبات اور مستقل فلسفوں کو سیدھے سادھے الفاظ میں پیش اور یہ کلموں سے بیان کرتے ہیں۔ مشنوی
کے دل کو دماغ پر جو اثر پیدا کرنا چاہتے ہیں اس میں کامیاب رہتے ہیں۔ زبان و بیان کے معاملہ میں تو امیں کا مقابلہ
کوئی دوسرا نہیں کر سکتا ہے۔ ان کے کلام میں جو سلاست، روانی، فصاحت، بلاغت اور شگفتگی ہے وہ انہیں کا ہے۔
"روحِ امیں میں سیدہ محمود حسین نے لکھی ہے۔"

"امیں جب دو شخصوں کی گفتگو لکھتے ہیں تو الفاظ اور جملوں اور لہجے میں مستحکم اور مخاطب دونوں کی عمر، ظرف
سیرت، حیثیت، روحی قلبی کیفیت، گفتگو کے موقع اور ان کے باہمی تعلقات کا لحاظ رکھتے ہیں۔"
امیں کا کردار نگاری پر کمال حاصل ہے۔ سیرت نگاری تو اور شہاد میں سراسر مہر ہے۔ امیں کا کہنا ہے کہ
ہم اس کا وجود نہیں۔ وہ ہر فرد کی شخصیت کو الگ الگ اور اخص نہیں کرتے سب ایک ہی رنگ میں رنگ ہو کر نظر
آتے ہیں۔ ہر فرد میں وہی جو بیان پائی جاتی ہیں جو دوسروں میں ہیں۔"

مساہدہ قدرت کے بیان میں امیں کو یہ قول حاصل ہے، ادب، جھگڑ، ہج، شام، دہر وغیرہ
کا سماں الفاظ سے لکھتے ہیں کہ مصور کا قلم بھی ایسی کیفیت اور رنگ پیش کرنے سے عاری ہے۔
امیں کا کلام جتنا فصیح ہے اتنا بلبل بھی ہے۔ سلاست و استقلال، سادگی و
زیلنی، ظن و انتہا، بے بلاغت سے آتے ہیں۔ امیں کے کلام میں بلاغت کے تمام لوازم موجود ہیں۔ گفتگو اور
مخاطب کے لطف میں ہم کو کئی شے اور امیں کا معاملہ نہیں ہو سکتا۔ امیں جب دو شخصوں کی گفتگو لکھتے ہیں
تو الفاظ، وزن، کلام، اور لہجے میں مستحکم اور مخاطب دونوں کی عمر، ظرف، سیرت، حیثیت،
گفتگو کے موقع اور ان کے باہمی تعلقات کا لحاظ رکھتے ہیں۔"

مخارج اخگری ہم رنگ آفتاب کا
کھلتا ہے جیسے بچوں میں گلہب کا